

PATRIA LIBRE

VASCOS - UNIOS
Y HACED LIBRE A EUZKADI

La honradez política
se demuestra con ejem-
plos, y Euzkadi los está
esperando de quienes
vocean justicia.

Bilbao, 4 de marzo de 1937

I Urtia
Año I

10^og. Zenb.
Número 10

RUTA EUZKADIANA

Una de las preocupaciones que con más cariño ha recogido la Confederación de Mendigoxales ha sido, sin duda alguna, la de crear en cada uno de los vascos una conciencia nacional firme, tan firme que sea capaz de apreciar sin ayudas, ni órdenes, los hechos patrióticos, y las actividades nacionales, con un criterio individual, tal cual nuestros padres lo hicieron.

Queremos hacer unos, no masa, y ese deseo nuestro, lo hemos sustentado desde el primer día. Hay que elevar la formación patriótica en cada uno de nosotros. Hay que hacer que cada vasco patriota discorra por su propia cuenta; mas para que eso pueda ser verdaderamente práctico, es preciso de antemano llegar a la formación individual en toda plenitud.

Y este nuestro deseo, para cuyo logro hemos ido, en la medida de nuestras fuerzas, trabajando desde todos los lugares a donde las circunstancias nos han podido llevar, lo seguimos defendiendo, y con más calor que nunca, ya que los momentos transcendentales por los que atraviesa Euzkadi exigen una recia contextura nacionalista y sabiniana, en cada uno de nosotros.

Bien es verdad que el discorrir por cuenta propia, y el enfrentar nuestra concepción a los problemas todos, es mucho más difícil que el dejarse arrastrar por la corriente—turbia por ser impetuosa—, por esa fácil corriente que nos lleva de aquí para allí, sin saber donde quedar, y olvidando el verdadero lugar que nos corresponde ocupar.

Ante el anonimato irresponsable de la masa, inconsciente por su falta de formación personal, aunque honrada—eso sí—por su noble sinceridad, queremos colocar al hombre ese ser reflexivo y libre, cuyas virtudes hay que elevar y cultivar.

La masa obra casi siempre sin reflexión, olvidada muchas veces de la finalidad última por la que actúa, y sin pararse a meditar sobre la moralidad o inmoralidad ideológica que su acción representa.

Y nosotros, vamos de lleno a la desaparición de esa fuerza impulsiva e inconsciente. Preferimos ser «unos»—aunque pocos—que no «tantos», que es lo mismo que decir «nadie».

El número ha de responder a la calidad, puesto que la cantidad, tanto puede ser buena como mala, y aun en la misma maldad, preferible es ser «menos».

Pero es que además de esa formación individual o personal de la conciencia nacional, queremos al mismo tiempo crear una responsabilidad individual también, y ello, por nuestro espíritu esencialmente democrático.

La disciplina que predicamos es la de la propia imposición, la de la doctrina, puesto que en última instancia es ella la que puede dar un resultado beneficioso para la sociedad.

Responsabilidad individual, es antítesis de responsabilidad colectiva; en ésta el hombre desaparece, para colocarle en el triste papel de ente incompleto. Sin embargo, en la responsabilidad individual que predicamos y para nosotros queremos, colocamos al hombre en su verdadero y cristiano valer. El es el núcleo primario de toda nación, y el todo, es innegable que siendo el resultado de las partes, responderán a éstas. Por eso queremos que cada vasco sea perfecto, para que Euzkadi—conjunto de vascos—lo sea también.

La forma democrática que para nuestro pueblo ansiamos, queremos que responda perfectamente a esa libertad, engendradora de autoridad, que nace al obrar los vascos con plena responsabilidad, con esa responsabilidad que cada hombre contrae al hacer algo, con pleno conocimiento de que lo que hace está mal o bien. Queremos que cada uno obre al dictado de su conciencia, no a la impuesta.

Somos enemigos de la masa, porque a esta sólo se la sujeta con el látigo, que es temor, o con la adulación, que es lo contrario de educación o formación. Y ni la una ni la otra la queremos ver en nuestra patria.

Queremos una Euzkadi fuerte, recia, como las costas que la guardan, pero esa fortaleza, no podrá ser tangible si no lo son los vascos, y éstos, lo serán cada vez menos según vayan olvidando las virtudes raciales, y una de ellas fué la de obrar con rectitud, pero con libertad y responsabilidad.

Ese espíritu queremos reencarnar.

-:- -:- -:-

Al querer reconstruir los valores patrios, preciso es el que lo hagamos sin temor a chocar con los ajenos conceptos que en nuestra patria han ido arribando. Y es indudable que uno de los defectos más grandes es el del anonimato. España es la tierra que con más facilidad consagra y arrincona a los hombres. Es que se fijan menos en las doctrinas que defiende, que la palabrería que emplea, y en verdad que hasta nuestra patria, antes tan corta en palabras, ha hecho época eso de la facilidad de palabra, aunque ésta estuviese vacía de sentido. Y ello es consecuencia de la falsa formación de los patriotas que se dejan arrastrar, no por la doctrina, que es lo esencial, sino por la moda y la irresponsabilidad.

No vamos por ese camino. No es el nuestro.

Para el bien de la patria creemos preferible seguir fieles las rutas euzkadianas de nuestros mayores.

Con paso firme

Como avanzan los que saben que el suelo que pisan es firme, así marchamos quienes vamos a la vanguardia de este resurgir nacional.

Nuestros esfuerzos todos van enderezados a ese fin de liberación patria.

Sólo queremos sentir seguridad firme en nuestros actos, puesto que el aplauso o la calumnia se esfuman para dar paso siempre a la verdad, que es inmaculada en su esencia.

A ella queremos por única compañera. Y con ella estamos seguros de triunfar.

J. PE

Pensando en la Universidad Vasca

Los estudios económicos en Alemania

Alemania, cuna de los grandes cofreos de la cultura moderna, ha propiciado los estudios económicos. La patria de Marx y Engels los ha fomentado. Alemania ha recogido la frase del profesor Fischer: «Si Alemania quiere conservar la situación que ha conquistado no debe temer desmenuzarse y mejorar sin cesar los medios de enseñanza.»

LAS ESCUELAS DE ALTOS ESTUDIOS ECONOMICOS

Entre el sinnúmero de instituciones docentes empeñadas en Alemania en la propaganda y divulgación de los estudios económicos sobresalen las llamadas escuelas de altos estudios o Hochschulen. En su fundación respondieron admirablemente a las exigencias cada vez mayores del comercio interior, del descubrimiento de nuevos mercados, y desenvolvimiento de la política social. «Nuestra vida económica», decía en 1906 el director de la escuela de Leipzig, adquiere cada día mayor extensión e importancia. Estamos en comunicación por mar y por tierra con el mundo entero, nuestro comercio se ve compelido constantemente a buscar nuevos mercados; a cada paso surgen problemas nuevos en el terreno industrial, así como en el de la política social y colonial; toda nuestra actividad económica, en pocas palabras, exige que los jóvenes que siguen las carreras comerciales e industriales no se limiten a poseer una instrucción técnica relativa a las materias de su profesión, sino una instrucción profunda. La civilización les impone la necesidad de poseer conocimientos a la vez científicos y profesionales; conocimientos concernientes a su carrera y a la vida política.»

Las escuelas de altos estudios son de creación reciente y no ha sido Alemania la primera en implementarlas. Al contrario: el ejemplo de otros establecimientos extranjeros da esa índole, como la escuela de Filadelfia, fundada en '88', la de altos estudios comerciales de París, que data de la misma época; el Colegio de Comercio y Ciencias Políticas (College of Commerce and Political Science) de Chicago; la escuela de Economía de Londres (London School of Economics), el Instituto Superior de Amberes, etc., la animaron a seguir el mismo camino. Hasta 1896 no surgió la idea de fundar una gran escuela de Comercio, pero en 1897 se determinó la imprescindible necesidad de organizarla para el estudio profundo de todos los problemas económicos de nuestro tiempo.

LA MAS ANTIGUA DE LAS HOCHSCHULEN

La más antigua de las Hochschulen es la de Leipzig, que se inauguró en abril de 1908. Es la escuela de Leipzig la continuación de la universidad y de la nueva escuela de Comercio, procediendo el profesorado de la una y de la otra. Enseñase en ella economía política, hacienda, historia económica y comercial, política social, cuestiones obreras, derecho comercial y marítimo, seguros, geografía económica, colonización, estadística; todas las materias que pueden ser útiles a los que han de vivir la vida económica. Los maestros de la Escuela Municipal de Comercio se encargan de enseñar, por medio de ejercicios prácticos, contabilidad, teneduría de libros, matemáticas aplicadas a las cuestiones financieras o comerciales, tecnología, química y ciencia de las mercancías y lenguas modernas.

Los cursos se reparten en dos años, y la escuela de altos estudios comerciales de Leipzig dependía del Ministerio del Interior del reino de Sajonia.

DOS PELDAÑOS HACIA LA PERFECCION

Jalones, camino de un ideal son las escuelas de Altos Estudios de Frankfurt y Colonia. La de Frank-

fort es una especie de Universidad o más bien una escuela de Altos Estudios Sociales y Comerciales, donde se enseñan materias referentes a la vida económica y social contemporánea.

Para encontrar algo parecido a este establecimiento docente habría que acudir, por ejemplo en Francia, no solo a la Facultad de Derecho y a la Sorbona, sino también al colegio libre de Ciencias Sociales, a la escuela de Altos Estudios Sociales y a la escuela libre de Ciencias Políticas.

La escuela de Frankfurt está subvencionada por el Municipio, por el Instituto para el bien público, por la Cámara de Comercio y por la Sociedad Politécnica.

La escuela de Colonia era la principal de Alemania antes de la creación de la de Berlín. Debióse su fundación a la liberalidad de un rico negociante, de un verdadero Mecenas, el señor Mevissem. El cuerpo docente de la escuela, que no comprende menos de treinta y un maestros, se compone de profesores de la Universidad de Bonn, juristas, profesores de gimnasios, empleados públicos, ingenieros, técnicos, banqueros y comerciantes.

Los cursos duran dos años y son esencialmente teóricos; pero se les completa por medio de ejercicios prácticos, trabajos de laboratorio, visitas a fábricas, casas de comercio sociedades industriales, etc., y sabido es que hay muchos de tales establecimientos en los alrededores de la ciudad de Colonia.

La escuela de Colonia tiene una excelente biblioteca, subvencionada con diez mil marcos anuales, y un museo comercial.

LA ESCUELA DE ALTOS ESTUDIOS DE BERLIN

La más importante y la mejor dotada de material de enseñanza de todas las Escuelas de Altos Estudios Económicos de Alemania es la de Berlín, inaugurada el 27 de octubre de 1930. Ofrece tanto más interés esta institución, cuanto que se debe exclusivamente a una iniciativa privada colectiva: a los de la Corporación de Comerciantes de Berlín. Es la única Escuela Superior de la que puede decirse que sea obra de una Asociación de comerciantes y que sea esa misma Corporación quien atienda por sí sola a su sostenimiento. En un vasto terreno contiguo a la Bolsa, en el centro del barrio más comercial se construyeron grandes edificios que sobrepasaron en su coste los tres millones de marcos. En ellos se instalaron, con todas las comodidades modernas, catorce anfiteatros o aulas (varias de las cuales pueden contener hasta 400 o 500 oyentes), sin contar los laboratorios, salas de lectura y de colecciones, bibliotecas y habitaciones particulares para los profesores. La Escuela de Altos Estudios Comerciales de Berlín tiene, naturalmente, por objeto principal la preparación para el comercio; pero

no la enseñanza de las primeras nociones de la profesión. No es una escuela de aprendizaje. Es de especialización.

El decreto de reconocimiento del 19 de diciembre de 1903 declara expresamente que la enseñanza tendrá un carácter «rigurosamente científico», y que estará a la misma altura que la de otras escuelas de estudios superiores. Los cursos duran dos años, y como la mayor parte de los alumnos tiene ya cierto conocimiento y práctica comercial, pueden tratarse, desde luego, las cuestiones más difíciles de la ciencia, del comercio y de la economía. Las lecciones se completan con ejercicios prácticos y, especialmente, por el estudio de los documentos de la importante colección que posee la Kaufmnnenschaft de Berlín, en que se contiene los más variados modelos de efectos de comercio, cheques, cartas-orden, letras de cambio, etc.

Tenemos a la vista uno de los programas de la Escuela de Altos Estudios Comerciales de Berlín, que estuvo vigente durante el semestre del invierno ya hace algunos años. Examinándolo salta a la vista la variedad de enseñanzas que se da en ella: instrucción general (generalidades sobre las diversas ramas de la enseñanza, consejos para el mejor empleo del tiempo, utilidad práctica de la escuela, etc.), ciencias comerciales (organización general del comercio, de las relaciones comerciales el comercio bajo el punto de vista económico, vida financiera, sistemas monetarios, el cambio, el arte de administrar un capital, la prensa financiera, cálculo del precio de las mercancías, de los gastos en las industrias etc.), ciencia económica (economía política general, evolución de la vida económica, ciencia financiera, intereses respectivos de las diversas clases de la población, el mercado financiero en el mundo, etcétera), ciencias jurídicas (principios generales del derecho civil, comercial, constitucional, etc.), ciencias históricas y geográficas (geografía económica general, del mar Mediterráneo, de los Estados Unidos, desarrollo económico de Rusia, historia social de Alemania, historia general del comercio, etc.), ciencias naturales, lenguas modernas, teoría práctica de la enseñanza comercial, formación científica general.

CONCLUSION

Este estudio somero del estado en que se encuentran las instituciones docentes de economía en Alemania, debiera de servirnos a todos para que en estos momentos que la opinión en Euzkadi discute sobre la Universidad Social Vasca sea esta algo más, mucho más, que un conjunto de escuelas profesionales, y si pretendemos dentro de la Universidad Vasca fundar una Facultad de Sociología, supere ésta a las escuelas de estudios mayores de Alemania. He ahí un ideal.

ARRI LAR.

OBRERO VASCO:

Lucha, sí, por tu liberación económica y social, porque, en justicia, te pertenece una vida digna y humana. Mas ten presente que tu situación no es la misma que la de los obreros españoles o ingleses.

Ellos, pueden llegar mañana a solucionar su situación con sólo derrotar al capitalismo, mas tú, no. Tú, antes que derrotar al capitalismo, tienes que haber ganado tu liberación nacional; de lo contrario, irás de unas manos duras a otras no menos tiranas, pero siempre con tu estigma de esclavo.

La verdadera Justicia, la que te pertenece por ser hombre, y vasco, sólo la lograrás cuando en Euzkadi seas dueño de tus propios destinos.

Glosas

— 0 —

No eran solamente costumbres, si que también ley escrita. muchas de las normas por las que se regían nuestros antepasados.

Ante problemas que a diario van apareciendo en nuestra patria, es preciso, y así lo hacemos nosotros, el ir al manantial puro de la tradición, pura saturarnos del espíritu que animaba a nuestros antepasados en parecidos problemas a los que hoy vivimos.

Con alguna insistencia se nos ha preguntado si sobre la forma de actuar en guerra tenían nuestros antepasados determinadas normas, aprovechables por nosotros.

A la primera parte contestaremos, mas que por nuestra cuenta. transcribiendo lo que tenían ellos por uso y costumbre—Derecho consuetudinario—, y que tomado literalmente del Fuero, dice:

«Otro sí dixeron. Que habian por Fueros, e Ley, que los Caballeros, Escuderos, Omes, Hijos-dalgo del dicho Condado o Señorío, assi de la Tierra llana, como de las Villas, e Ciudad de él, e sus adherentes, siempre usaron, e acostumbraron ir, cada, y cuando el Señor de Bizkava los llamase, sin sueldo alguno, por cossas, que a su servicio los mandasse llamar: pero esto fasta el Arbol Malato, que es en Lujaondo. Pero si el Señor con su Señoría les mandasse ir allende de dicho Lugar, su Señoría les debe mandar pagar el Sueldo de dos meses, si hubieren de ir aquende los Puertos; e para allende los Puertos, de tres meses, e assi, dando el dicho Sueldo ende, que los dichos Caballeros, Escuderos, Hijo dalgo usaron e acostumbraron ir con su Señoría a su servicio; doquier que le mandasse, pero no se les dando el dicho Sueldo, en el dicho lugar, nunca usaron, ni acostumbraron passar del dicho Arbol Malato; e que la dicha esención, e libertad, assi se les fué siempre guardando por los señores de Bizkava.»

Tenían, pues, nuestros antepasados en época de Señor. que no es la propiamente originaria, de Bizkava, una ley escrita, respeto a ese problema que hoy preocupa a más de uno, como se desprende de las preguntas y escritos que en ese sentido se nos han enviado.

Y para nosotros, a pesar de que ya en el tiempo de su promulgación la conciencia vasca se hallaba desviada, el espíritu que esa ley encierra, aparte de que responde a una determinada época, es muy aprovechable para el nacionalismo vasco.

Dice en su primera parte, que el bizkaino debe ir a pelear sin sueldo alguno, cuando se pelea dentro de su territorio, que terminaba en el Arbol Malato. Esto responde perfectamente a la obligación que todo patriota tiene de luchar por el bienestar y la paz de su patria, cuando ésta se ve amenazada.

Y fijémonos bien, que a esta obligación deben acudir todos los que en Bizkava viven, no sólo lo genuino vasco, como eran las anteiglesias, sino también los de las villas y ciudades.

Nosotros hacemos nuestra esta doctrina de nuestros mayores.

Es obligación de todo vasco el luchar en beneficio de su patria. Entendiéndose bien, en beneficio de su patria, que hoy esclava, sería por su independencia nacional.

En cuanto a lo de luchar más allá del Arbol Malato—más allá de nuestra patria—, se desprende de la ley que transcribimos, que no es natural, puesto que sin cobrar no lo hacían. Es decir, que lo hacían como profesionales, no como patriotas bizkainos.

(Continuaremos.)

Efectivamente, hay muchos pseudo-católicos que hacen compatible la espada con la cruz, pero los vascos, sabemos que también hay otros muchos pseudo demócratas, que hacen compatible su amor a la Libertad, con la esclavitud ajena.

PLUMAS OBRERAS

Nuestro nacionalismo

Los postulados que defendemos en nuestra vida sindical, y las normas todas de nuestra actividad social, son tomadas y reflejadas de las esencias que el nacionalismo vasco contiene.

Porque es un sentimiento numano que nos lleva a captar los problemas vascos más dispares y variados. Podemos examinar toda acción, ya sea social, política o religiosa, a través de ese cristal multicolor que es el nacionalismo.

Este descansa en los principios más altos de justicia, en cuanto que tiende a la igualdad de los pueblos en la realización de sus derechos, y va con ella, a la elevación de toda la humanidad, a un plano de libertad que hoy no comparten ni aun aquellos grupos políticos que recogen en su bandera esos valores, demasiado manoseados, de fraternidad, igualdad y libertad—con minúscula—, ni mucho menos los pueblos que, autoerigidos en demócratas, siguen la misma política colonial que sus antecesores, los monarcas, o los emperadores.

En el mare-magnum de las ideas y de los procedimientos, que chocan y aún se repelen, sólo el nacionalismo brilla con limpia luz la verdad y justicia.

Y es que su doctrina, es hija legítima de la Libertad, y se alimenta con ese alimento excelso de Justicia.

Pero interpreta esos postulados, que otros han ido desgastando sin fruto alguno, con una lógica verdaderamente isla. Es él sólo el que levanta su voz, pero no para pedir «su» justicia y «su» libertad, como lo hacen los voceros que a su lado pululan, sino para pedir Justicia y Libertad para toda nacionalidad y por consecuencia, para todo hombre.

Así de humano es nuestro sentimiento nacionalista, que algunos han venido en llamar cantonalismo, cuando el único campo donde se dá ese cantonalismo es allá donde al grito de Libertad se detenta el derecho ajeno.

Muchas veces al pensar sobre las fuerzas sociales, o sobre las clases económicas asentadas en nuestra patria, aunque alimentadas de espíritu extranjero, hemos marcado un perfecto paralelismo entre todas ellas, colocando a igual distancia, y en medio de todas, a nuestro nacionalismo vasco.

— 0 —

¡Libretad! He ahí uno de los postulados que defendemos los nacionalistas.

¡Libertad, que es facultad de propio gobierno, de vida propia, de independencia nacional!

Porque es todo eso, lo hemos hecho nuestro hace muchos años. ¡Sienten igual deseo los que tanto blasonan de ello? No hace falta literatura. Los ejemplos convencer mucho más fácilmente que las explicaciones teóricas. Y en verdad, que a nosotros, nacionalistas nada puede convencernos tanto como el ejemplo dado con sinceridad. Si quienes de continuo tienen en sus labios esa mágica palabra que su solo nombre nos hace estremecer de emoción, se deciden a ponerla en la práctica, no lo duden; en nosotros tendrán el mejor aliado y trobador. Ya saben dónde hay un pueblo que hace años la perdió, y la perdió por usurpación de quienes dicen ser enemigos de éstos que hoy detentan la vida de nuestro pueblo.

Queremos en lo más íntimo, que los partidos españoles que hoy viven junto a su Gobierno, se diferencien esencialmente de quienes antes nos esclavizaron, y que esa

diferencia sea tan profunda que hasta en nuestra patria se sienta, con la devoción de su independencia.

¡Libertad pregonáis! ¡libertad esis que defendéis! Pues bien aquí está nuestra patria esperando libertad, esperando independencia: ¡hermoso campo para vuestro experimento!

También es nuestra esa otra palabra y, sobre todo, el sentimiento que encierra lo que llamáis fraternidad.

Fraternidad, es hermandad, es amor, es sacrificio por el hermano que lleva la misma sangre. Y entre las naciones es mutua ayuda a los pueblos y confundirse a los hombres.

Pero la fraternidad jamás podrá por el logro de los comunes ideales que en la vida hacen acercarse, desarrollarse si antes no impera el amor, y el mayor enemigo del amor es la diferenciación de hombres y pueblos, y esa diferenciación o distinción en clases sólo es capaz de borrar el nacionalismo.

Por contra, es el imperialismo, es decir, la política que admite que una nación continúe expoliada por otra ajena, es el mayor enemigo de esa fraternidad. Esta no será verdadera, mientras en el mundo no podamos considerarnos hermanos: verdaderos hermanos. Y verdaderos hermanos no habrá mientras haya esclavos.

Igualdad; he ahí la piedra angular de todo nacionalismo. En ella se fundamenta el derecho de cada pueblo a su propia vida.

Todas las naciones son esencialmente iguales, en consecuencia, todas ellas han de verse afectadas por iguales derechos y obligaciones.

¿Queréis mayor igualdad que la que el nacionalismo sostiene?

Y esa igualdad que así defiende su relación a los pueblos, la extiende a todos los hombres, puesto que éstos, ligados por vínculos de raza, etcétera, son los que en última instancia engendran los pueblos.

Pero, ¡ah!, viene ahora la realización, la puesta en marcha de esos postulados, santos y humanos, y ahí, sí, ahí es donde más isla, más

solo, más abandonado está el nacionalismo.

No se escandalicen. Junto a nosotros no hemos hallado más que palabras. Eso sí, palabras en abundancia. Pero en la hora de la verdad, en esa hora en la que se demuestra con un hecho que lo que se predica se siente, si se siente con emoción, en esa hora nos hemos visto solos, totalmente solos.

¡Mucha fraternidad, libertad e igualdad! Pero aquí está Euzkadi dependiendo, con amarras más o menos fuertes, o de mejor o peor calidad, pero al fin y a la postre, dependiendo de pueblos extraños.

Aquí está sin vivir su propia vida: aquí está sin ser todavía independiente, y amigos míos, mientras en el mundo haya un solo pueblo esclavo, un solo hombre gimienno bajo el yugo del capitalista, ni la Libertad, ni la Igualdad, ni la Fraternidad, podrán ser realidad. Serán hermosas palabras, serán risueñas esperanzas, serán sueños, pero realidad no.

El capitalismo, con su ansia de dinero, esclaviza a los hombres.

El imperialismo, con su ansia de grandeza y poderío, esclaviza a los pueblos. Y entre ambos, sojuzgan a la humanidad. El nacionalismo se opone a los dos, y se opone con la realidad práctica de la lucha diaria. El es el que da la vida por romper las cadenas que hacen desgraciado al hombre. El lucha por una mejor vida y por una más amplia justicia. Por eso los obreros vascos que hemos llegado a comprender, aunque imperfectamente, las grandezas que encierra, nos hemos abrazado a él con emoción profunda, y con la seguridad plena de que los problemas que en nuestro alrededor se han planteado o puedan plantearse los podemos solucionar a través de su doctrina.

Pero además de eso, los obreros vascos tenemos derecho a pedir a quienes blasonan de humanistas, a quienes han levantado templos de adoración a la Justicia y a la Libertad, que se decidan de una vez a romper el cantonalismo que les achica y les hace desmerecer: que se eleven como se sabe elevar el nacionalismo. En una palabra, que se den carácter internacional y universal al contenido de sus postulados, y que como consecuencia de ello, se decidan a dar Libertad a Euzkadi y hacer Justicia con los vascos.

IKASLE:

No olvides que como a cualquier otro vasco, hermano tuyo, la patria te exige una responsabilidad y un esfuerzo. No se lo niegues.

Tú también eres un obrero en este enorme edificio nacional, que paso a paso vamos construyendo.

El mendigoxale, con su ejemplo y vida.

El obrero, con su sudor y esfuerzo.

La emakume, con su corazón y cariño, van arrimando el hombro en este común esfuerzo.

Y tú, ikasle, estudiante de hoy y rector de la vida mañana, debes dar también tu parte. Tú debes hoy enriquecer tu inteligencia, para mañana entregársela a la patria, que la necesitará.

Debes ir formándote en cuerpo y espíritu, teniendo siempre por Maestro a Sabino, y por texto, el pasado aleccionador de nuestros padres.

Así es como rendirás más provecho a tu patria, a esta patria que exige el esfuerzo de todos sus hijos. Del mendigoxale, del obrero, de la emakume, del ikasle...

Nuestra responsabilidad

La preocupación más honda de todo partido político, es llegar al convencimiento de la juventud para encuadrarla dentro de las normas doctrinarias del partido con el cual se indentificó. Y es una cosa lógica que todo partido político trabaje afanosamente por arrastrar tras sí la juventud, porque juventud es esperanza que nace a la vida política, sin estas imprescindibles características está pronto al fracaso, porque carece de vida.

La juventud es, pues, el firme puntal de la existencia de los distintos partidos que juegan en la vida política de un pueblo. La juventud, como consecuencia lógica, tiene una gran responsabilidad.

Nos hallamos en momentos de graves responsabilidades—responsabilidades—que nos alcanzan a todos los que llevamos el corazón preñado de ideales santos y nobles, acrisolados por el dolor y el sacrificio. Y no es la nuestra una responsabilidad de tipo político, es decir, de imponer una determinada forma de Gobierno, no; nuestra responsabilidad es más profunda, es la responsabilidad patria, que mañana nos exigirán nuestros hijos al juzgar nuestra conducta nacionalista, en estos momentos de realidades, en estos instantes en que Euzkadi debe exigir su independencia.

Nosotros, los que formamos este pequeño pero entusiasta grupo de patriotas, venimos desde ha mucho tiempo trabajando con todo calor por la necesaria formación de Frente Nacional, de ese frente pro-independencia, donde quepan todos los hombres que llevan sinceramente en el corazón ese sentimiento separatista que todo patriota vasco debe sentirlo como una necesidad nacional, única, que nos ha de llevar a la independencia total y absoluta de Euzkadi.

Da pena el confesarlo, pero es una realidad manifiesta, que mientras nosotros trabajamos incansablemente por llegar a la formación de nuestro Frente Nacional, existen organizaciones nacionalistas que, no contentas con cerrar sus oídos a nuestro hermoso pronóstico, pactan con partidos españolistas, retardando lamentablemente nuestro movimiento nacional.

La Patria necesita la unión estrecha e íntima de todos sus hijos. Medio de llevar a cabo esta bella empresa: el Frente Nacional. Y en estos críticos momentos necesita más, necesita la demostración real de esa unión de todos los patriotas vascos que queremos ser libres en Euzkadi libre.

La unión de las distintas ramas del nacionalismo vasco: el Frente Nacional es una necesidad apremiante, y más en los actuales momentos. Quien a ello se oponga, contrae una grave responsabilidad patria. Nosotros hemos agotado todos los procedimientos, todos los medios del raciocinio, para la realización del Frente Nacional Vasco. ¿Pero hemos salvado nuestra responsabilidad? ¿Termina ahí nuestra misión? No. Porque la juventud patriota, que cree luchar por la independencia, está en armas...

ELORRIO.

¿Que es demasiado? No pedimos imposibles; que digan claramente lo que de nosotros piensan, y así el pueblo vasco se lo agradecerá, y, sobre todo, sabrá quiénes son los que verdaderamente sienten lo que predicán, y quiénes los que predicán sin otro fin que el de hacer proselitismo y comedia.

R. de MUNTZARATZ.

El nacionalismo vasco, lucha contra el imperialismo, y su aliado el capitalismo.-¡Ayúdale en su cruzada!

LAS COOPERATIVAS DE CONSUMO :: :: :: ::

«El Liberal» del día 26 de febrero acoge un proyecto trascendental para la unificación de las Cooperativas de Bizcaya en una sola entidad. La grandiosidad del ideal que pretende y la valía intuséca del proyecto nos obliga a abandonar la forma trivial del diálogo, para tratar el tema con el respeto que merece.

NATURALEZA DEL COOPERATIVISMO :: :: :: ::

Las Cooperativas de consumo son la asociación de los consumidores, agrupados para procurarse las mercancías economizando en sus precios lo que corresponde a los intermediarios.

Los comerciantes—intermediarios entre el productor y el consumidor—, en pago del servicio que hacen a su clientela, cobran, con todo derecho, un sobreprecio. Cuando este sobreprecio no fué exagerado, el comercio cumplió una misión eminentemente útil. En nuestros días fué en aumento la cadena de intermediarios entre el productor y el consumidor, como lo atestiguan el sinnúmero de comerciantes al detalle y de entre ellos nació la concurrencia. Y para no perecer en ella unos recurrieron al aumento del sobreprecio y otros al fraude y a la falsificación. Espíritus de fidedad sensible percibieron las quejas del productor y las del consumidor. Las del productor, porque por las exigencias de los intermediarios se ve obligado a vender a precio tan bajo que a veces no le dejaban un margen de ganancia, después de pagados todos los gastos de la producción, y las de los consumidores, porque los comerciantes, ebrios de ganancia, encarecían continuamente las mercancías.

Con el objeto de poner fin a los lamentos de productores y consumidores y a las ganancias exorbitantes de los intermediarios nació el cooperativismo.

LA PRIMERA COOPERATIVA :: :: :: ::

La primera Cooperativa la fundaron veintiocho obreros huelguistas de Rochdale. La clase obrera, que en todo tiempo fué sementera de idealistas, se encontró a sí misma en aquellos veintiocho huelguistas, que en vano se habían declarado en huelga para conseguir una elevación de salarios. Era la época de los salarios de hambre. Los veintiocho obreros de Rochdale decidieron en 1844 fundar una Cooperativa con la cuota semanal de dos peniques y un capital social de 28 libras. Aspiraban—el mundo es de los idealistas—a inaugurar con la pobreza de sus medios, pero con una gran fe e intuición en sus ideales, toda una organización más justa de la sociedad. Para ello abrirían Cooperativas, construirían o comprarían casas para sus afiliados, fabricarían objetos para dar trabajo a sus afiliados en paro.

El cooperativismo que tuvo orígenes tan humildes, obtuvo un gran triunfo internacional el año 1912. La estadística internacional de Cooperativas recibía el rapor de 12.307 Cooperativas de consumo y el capital circulante de las mismas sobrepasaba los 3.000 millones de pesetas. Desde entonces el cooperativismo subió la línea ascendente, notándose al mismo tiempo una gran tendencia a la concentración.

VARIADA GAMA DE COOPERATIVAS :: :: :: ::

El cooperativismo reviste una triple modalidad. La primera, es la de las Cooperativas que venden las mercancías a precios de fábrica. Es este el mejor anzuelo para atraerse la clientela. Lo barato arrastra.

La segunda modalidad cooperativista vende las mercancías al pre-

DEL AMBIENTE SOCIAL

cio corriente en el mercado, pero al finalizar el ejercicio económico reparte los beneficios proporcionalmente al volumen de compras de cada afiliado. Esta modalidad coope-

rativista ha creado el ahorro sin pena ni dolor. Ella ha dado a luz la frase pintoresca de que en el cooperativismo «tanto más se ahorra cuanto más se gasta».

Txoriei arrikadak

Barkatu. «Landare ta abere zain-tza Bazkuna»k barkatu dezaigula. Txori batzuek etorri zaizkigu ta koxk-eta-koxk asi dira. Uxiatzeko ezer ez geneukan orduan eskutan ta lurretik arriak aritu ta asi bearizan degu. «Landare ta abere zain-tza Bazkuna»k arrezago barkatuko digu txori oiek paperezkoak ziralako jakiten duanean. Barkatu bada.

«Tierra Vasca»k galdetzen digu Laterriaren maister edo edozein jaunen maister izatea berdin zai-gun. Ez! Bai zera! Edozein jaun ta beli Laterria baña ohea da nagusiztat izatea. Edozein jaun ori Laterria baña ohea da, Laterria ajolakade askok osatzen baitute.

Gañera Laterriak zerbait gaizki egiten ba du ez da beñere lotsatzen. Ta gañera ez da beñere damutzen, gaizki egina, egina dago ta kito. Lotsa ta damua izango baluteke onezkeru illak ziran Itali ta Alemani... baña Laterriak dira ta orra or ludi guziaz gaitz egiten. Edozein jaun edo Laterria berdin? Bai zera!

Oraingo gauza-eratzte ontan nekazariak bi errenta ordaintzen ditu. Bi. Bai bai! Ta nekazaria Laterriaren maister egiten badezute orduan errenta bat bakararra ordainduko du, Laterriarena ta edozein jaun orreri ezio errentarik ordaindu bearko. Bai, bai, bai.

Baña ori «kapitalista rejimenean» da ordea, orduan bere nagusiarentzat ta Laterriarentzat lan egiten dualako.

Ori... maistera bada. Baña ez da ori guk nai daguna ordea. Ta ezta ere zuek nai dezutena. Guk ez degu nai ez bata ta ez bestea. Guk nai deguna da nekazaria bere baserri ta lurren nagusi egin dedilla ta orduan nekazariak beretzat bakarrik lan egingo du ta nagusia dalarik Laterriak ezingo du berak nai duan bezela erabilli, ezingo du berakin jostatu. Edozer gauza bere baserrian edo lurretan, lan txiki bat egin nai ba du, Laterriaren baimenarekin egin bearko luke zuek nai dezuten bezela eratzten balitzake gauza, baña bera nagusi izanik bere eran ta nagusi bezela egingo lituke.

Zuek ez dezute ondo ulertu nunez guk esaten genduan. Gure naia da nekazaria orain maister dan bezela gero NAGUSI izatea. Orixe nai degu, ta ez nekazariak oraingo nagusia kendu ta beste nagusi bat eman.

A, ta gañera ez dezute zuek esaten geroko errenta oraingo zerga baña aundiagoa izango dan ala ez. Oraingo errenta baña aundiagoa baldin bada geroko zerga, orra oraingo bi nagusiak berriz ere sortu. Zerga, Laterriarentzat ta orrik gañerakoa errenta bere nagusi berraren.

Kalean karratxiak egiten baña geiago egiten ere badakigula zuek ere badakizute. Mendigoxaleak nola lan egin degun esatea ez da emen bearrekoa, zuek ere badakizutelako. Ez ba orrelako koxkikan egin zuen txori paperezko oiekin.

A, ta ez giñan gogoratzen aspaldiko gauza da ta. Euzkeraz bada-kigu, gipuzkoeraz ta bizkaieraz.

Frente nacional... mi voto en contra

Fué al poo de las elecciones para diputados a Cortes españolas. La Federación de Mendigoxales, consecuente y lógica con su doctrina y actuación, propuso a las distintas organizaciones políticas nacionalistas y a Solidaridad, entidad sindical que reconoce a Euzkadi como su única patria, la formación del Frente Nacional Vasco, para que así, en apretado haz, fuésemos todos los nacionalistas, todas las organizaciones nacionalistas, las que nos presentásemos íntimamente unidas a la lucha contra los partidos hispanos.

Al estallar la guerra que hoy en día ensangrienta el solar patrio, llenando de luto y lágrimas muchos hogares vascos, fué la Federación de Mendigoxales la que de nuevo volvió, en repétidas ocasiones, a intentar formar el Frente Nacional, proponiendo su formación a aquellas organizaciones, a las que allí, en febrero del pasado año, por ahora se cumple el aniversario, propuso su formación.

El Frente Nacional, como arriba queda indicado, no se formó en aquella ocasión, y fué entonces cuando entre la serie de artículos referentes al Frente Nacional, se escribió en «Jagi-Jagi» aquel artículo que llevaba el título «Frente Nacional mi voto en contra», el cual, lejos de perder actualidad, parece está escrito para el momento actual.

En aquel artículo se expresaba la idea de que las organizaciones nacionalistas que entrasen a formar parte del Frente Nacional, lo habían de hacer con miras elevadas, guiadas exclusivamente por el interés patrio y nunca por móviles o intereses particulares o conveniencias de organización o de clase. Se decía, con estas u otras palabras, con una visión clara de lo que más tarde había de suceder: «Día llegará, y lo advertimos a las organizaciones que hoy se han negado a formar el Frente Nacional, que Madrid se vea invadido por la ola de... y que... extender su dominio en nuestra patria, y será entonces, ante tal temor, no ante la conveniencia patria, cuando esas organizaciones que hoy se han negado a formar el Frente Nacional, intentarán lograrlo... y entonces mi voto será en contra.»

Hoy en este movimiento han sido varias las veces en que despojados de toda idea baja o de conveniencia, se ha intentado por el Euzkadi Mendigoxale Batza la formación del Frente Nacional Vasco, y en todas ellas la negativa ha sido la respuesta recibida por el E. M. B. a su loable patriótica iniciativa.

Y en estos momentos, cuando aun a trueque de que los hechos nos desmientan—¡ojalá suceda así para bien de la patria!—podemos decir a esas organizaciones nacionalistas que se han negado a formar el Frente Nacional:

«Día llegará en que por miras egofstas proponáis la formación del Frente Nacional... y entonces mi voto será contrario.»

La tercera modalidad del cooperativismo es un pulimento y perfección de la segunda. Pone en manos de sus afiliados tan sólo parte de los beneficios. El resto lo consagra a la fundación de pensiones en favor de los afiliados y a fines de propaganda. El socialismo belga, de afilada perspicacia, se ha servido como la mejor arma de esta modalidad cooperativista. El gran Anseele, fundador del Vooruit de Gante, decía: «A golpes de panes bombardea «enios ta ciudadela capitalista.» Se refería a su Cooperativa panadera. No estará de más que afirmemos que esta triple modalidad cooperativista deb. poner sus cimientos, si los quiere incommovibles, en la máxima aquella. «La venta al contado» Ella educa a los afiliados y es la garantía más sólida del triunfo cooperativista.

COMERCIANTE Y COOPERATIVISTAS :: :: :: ::

No soslayamos, somos amigos de la realidad, la enemiga de los comerciantes hacia el Cooperativismo. Hace tres años, en este mismo Bilbao, se levantó una polvareda de protestas entre afiliados, dependientes de comercio, a cierta organización obrera, porque ésta iba a fundar una Cooperativa que, según ellos, repercutiría en los comercios, disminuyendo sus ingresos, lo que obligaría a los comercios en que estaban colocados a prescindir de sus servicios. El paro obrero, consecuencia del Cooperativismo... Es asunto éste muy delicado. No insoluble.

En buena doctrina social creemos que el cooperativista puede responder al comercio diciéndole que no es él quien para imponernos obligatoriamente sus servicios. Si los consumidores encontramos en el Cooperativismo un medio más económico de aprovisionamiento, ¿por qué se nos ha de obligar a recurrir al comercio?

LA REPUBLICA DE COOPERATIVAS DE CONSUMO

Vivimos una época en que todas las ideas han encontrado su interpretación estatal. También el cooperativismo. La escuela de Nimes—una de tantas tendencias del social cristianismo—es partidaria de un régimen estatal con la supremacía de los consumidores.

En el momento actual, el Norte, la preocupación primaria de la vida económica, es el beneficio. El pueblo está explotado por los capitalistas. Hay que renovar la época actual a la luz de máxima: «producir para consumir». Es decir, la producción al servicio del consumo. Esa es la idea de la escuela de Nimes.

El economista Gide favorece la escuela de Nimes y en su obra «La Cooperation», página 134, señala tres etapas para llegar al estado cooperativista: «Dans une etape victorieuse, faire la conquête de l'industrie, commerciale, dans une seconde, celle de l'industrie manufacturiere dans une troisieme enfin celle de l'industrie agricole tel doit etre le programme de la cooperation pour tous pays.»

NUESTRO CRITERIO :: :: :: ::

En este breve artículo sólo hemos hecho apuntar problemas que el cooperativismo puede plantear en Euzkadi. Nosotros, que tenemos un concepto orgánico y estatal de la sociedad vasca, no podemos contentarnos con la crítica de un proyecto tan interesante como el que nos ha dado a conocer «El Liberal». Queremos criticarlo pero también perfeccionarlo. Esta será labor que emprendaremos en un segundo artículo. Hoy sólo hemos pretendido vulgarizar las nociones de un problema que flota en el ambiente social de Euzkadi.

EIZTARI.

IBAIZABAL.

AGURR.

Estudiantes y Movimiento de la organización patriotas

— 0 —

La importancia que en la vida de la nación tienen los estudiantes es indudable. Más aún la tiene en aquellas naciones que, como la nuestra, están esclavizadas por un Estado. La historia de liberación de las nacionalidades de Europa es una muestra palpable de esto.

Euzkadi no debe ser una excepción en este sentido. Debemos los estudiantes vascos percatarnos de la importancia de nuestra misión. Los que en el futuro de nuestra Patria hemos de formar la intelectualidad y la dirección del trabajo, no hemos de estar en la retaguardia del movimiento libertador: somos la vanguardia de él y hemos de ocupar con entusiasmo nuestro puesto.

Todos los patriotas luchan hoy con ardor por encauzar el camino a la independencia de Euzkadi, y da dolor ver a la clase estudiantil como atargada en este camino de trabajos.

La solución de nuestros problemas exige plantear en primer término el problema nacional: por patriotismo y porque no pueden resolverse de otra manera. En poner como punto supremo de nuestras aspiraciones la Universidad Vasca es absurdo.

Es absurdo, porque si somos patriotas todos nuestros esfuerzos han de dedicarse, en primer lugar y sobre todo, a conseguir la independencia de nuestra Patria, sojuzgada hoy en todos los sentidos, individual colectiva, culturalmente. Es absurdo también porque si el Estado español, por conveniencias de momento, nos concede la Universidad Vasca, no nos dejará, como no nos deja, estructurarla a nuestro modo de ser peculiar y siguiendo nuestras orientaciones, y además, suponiendo que pudiéramos organizarla según nuestros deseos, si España viese en cualquier momento que por circunstancias de conveniencia hubiera de desaparecer, lo haría. Es indudable que de esta manera no se puede organizar nuestra Patria cultural. Un trabajo que exige continuidad como es el de la Universidad Vasca no puede organizarse a expensas de lo que la nación opresora dicíamine.

Nuestro problema, estudiantes, no es un problema que se pueda recibir parcialmente, es un problema totalitario, que no tiene solución práctica posible si no es consiguiendo en primer lugar la independencia de la Patria.

A ello hemos de ir, formando la vanguardia del movimiento independentista, agrupándonos en torno a este movimiento libertador—verdad de buena ley, pero puro que no se tuerce—que representa el Mendigoxale.

Siempre luchando por nuestra independencia, solución única de nuestro problema. Problema estudiantil y problema patriótico.

Para ello, Euzkadi Mendigoxate Batza se dirige a los ikasles vascos. Es su deseo formar en su seno la Agrupación de estudiantes patriotas que luche con tesón por nuestro ideal.

Vayamos con la verdad, estudiantes, con la verdad clara a todos.

No nos quedemos en el camino de la resolución de nuestros problemas; resolvámoslos totalmente mediante la libertad de Euzkadi.

Euzkadi nos lo exige.

Nuestra calidad de estudiantes nos lo reclama.

IKASLE BAT.

IKASLES

El viernes pasado se celebró un cambio de impresiones entre los asistentes a la reunión convocada a los ikasles, y en ella se acordó celebrar el próximo sábado, día 6 del corriente, una reunión general con objeto de elegir la Junta directiva provisional de esta Asociación patriota de estudiantes.

Entre los asistentes se hizo resaltar la necesidad de la formación de una entidad que haga resaltar el problema independentista euzkadiano y labore activamente por ello, formando así entre las fuerzas que hoy en día laboran junto con el Mendigoxale por lo que es anhelo de todo buen vasco: la independencia de nuestra Patria.

Para ello, y como más arriba decimos, el sábado próximo, día 6, a las seis de la tarde, se celebrará una reunión en nuestro domicilio social provisional, Simón Bolívar, 2 (Villa Carmen). Todos los estudiantes patriotas que estén cursando sus estudios, así como los que se encuentren en otras circunstancias por el estado de cosas presente, han de acudir a esta reunión. ¡Seamos los ikasles los primeros luchadores de la independencia de Euzkadi!

NUEVAS AFILIACIONES

Los trabajos realizados por el mendigoxale, así como las campañas de prensa que desde PATRIA LIBRE realizamos, han traído consigo el que numerosos patriotas se nos acerquen pidiendo su ingreso en nuestra Organización. Indudablemente, hemos de recoger a todos los que como nosotros sientan el problema vasco, pero al hacerlo hemos de tener cuidado que en nuestras filas no se infiltren elementos que no vinieran sino por conseguir y practicar firmemente nuestro programa. Los que vinieren con objeto de medrar sobran en nuestras filas. Los que no vengan si no a laborar activamente, no los necesitamos. Por ello todos los jefes de

grupo han de tener gran cuidado al dar las altas de afiliados, asegurándose antes de hacerlo que quien viene a nosotros es nacionalista, verdadero patriota y viene a nosotros por convencimiento y no por despecho u otra causa cualquiera.

No nos interesa el número, lo interesante es la clase de los afiliados, y no podemos admitir sino a los patriotas de ejecutoria clara y de actos puramente nacionalistas. Tengan cuidado, pues, los jefes de grupo y los jefes de zona al dar las notas de filiación.

COMITE EJECUTIVO

Las reuniones que diariamente celebra este Comité Ejecutivo Nacional resuelven todos los problemas, que son numerosos, que en estos días se le presentan. Decimos esto para hacer recordar a todos nuestros afiliados que el Organismo supremo está reunido permanentemente, por lo que cualquier asunto que deba resolverse él mismo puede plantearse en cualquier momento, así como las ideas e iniciativas que los afiliados tengan.

SEMANARIO

En otro lugar de este número damos cuenta a nuestros lectores del éxito obtenido por nuestro número de la semana pasada. No queremos aquí repetir nada sobre ello, nuestros afiliados se darán cuenta del esfuerzo que esto supone, agradeciéndoles por nuestra parte las muestras de adhesión que constantemente recibimos. Esas pruebas nos incitan a continuar por el camino emprendido, y nosotros, por nuestra parte, podemos decir que animosamente hemos de seguirlo.

A LOS AFILIADOS DE LAS DIVERSAS REGIONES

Los afiliados de las cuatro regiones vascas peninsulares que se encuentran en Bizkaya y aún no lo han hecho, deben pasar a recoger su carnet.

PATRIOTA:

Tu aislamiento, roba a la patria una gran parte de tus esfuerzos.

Siempre la unión ha hecho la fuerza, y en el caso de Euzkadi, su independencia pide la ayuda de todos sus hijos, sin distinción de clases ni colores.

La patria llama a sus hijos, y éstos no pueden hacer oídos sordos a sus angustiosas llamadas.

Por eso PATRIA LIBRE pide, una vez más, que la fraternidad vasca, tan necesaria en nuestros días, se convierta en realidad, para que a su conjuero, los vascos todos, hermanados por los lazos del común anhelo de libertad, rompamos para siempre las cadenas de la opresión.

¡Gora el Frente Nacional pro-independencia!

¡Gora el Frente Nacional pro-independencia!

¡GORA EL FRENTE NACIONAL pro - independencia!

Mendigoxale

Libremente y, por consecuencia, con toda responsabilidad, nos hemos abrazado a ese ideal sabmiano que proclama el derecho de Euzkadi—nuestra única patria—a su independencia, y lucha sin titubeos ni claudicaciones por triunfar sobre quienes injustamente nos usurparon el derecho y nos lo siguen detentando.

Nos hicimos mendigoxales sabiendo la responsabilidad que pesaba sobre los gudaris que han juramentado luchar sin tregua hasta alcanzar lo que es norte de nuestra vida.

Pero esa responsabilidad tiene para nosotros exigencias que no podemos dejar a un lado, ni por peligro, ni por indiferencia.

Mendigoxale es tanto como apóstol del ideal. Ese sembrador que va desparramando a puñados la idea redentora de Sabin, sin mistificaciones que la adulteren, ni disimulos que la desvirtúen. Con toda claridad, con toda crudeza ha de predicar el mendigoxale, joven valor que no admite las conveniencias del cálculo, y que al igual que el maestro, descarnada y cruda la verdad, se la quiere presentar al hermano. Apóstol que predica con la palabra y luego ha de ractificar con el ejemplo, con ese ejemplo honrado y sincero que subyuga y conquista con más emoción que cien raciocinios.

Es, además, gudari, soldado de la patria, luchador que pone todo cuanto es y vale al servicio de la idea que ama y del pueblo que es suyo. Gudari que lucha por la independencia nacional y que antes juró ante la tumba del Maestro serle fiel hasta la muerte.

Ese es el mendigoxale, eso debemos ser quienes nos hemos enolado en la organización que quiere cumplir las normas marcadas por Sabin, el fundador de nuestra idea redentora. Y porque somos mendigoxales debemos esforzarnos por reflejar en nuestros actos la práctica de nuestra idea. ¡Más bien vamos a la Causa portándonos como fieles patriotas que llenando el ámbito de huecas palabras, dichas con elegancia, pero sin sentimiento! No, el mendigoxale nosotros, debemos, ser ante todo, sinceros, nobles, ideológicamente honrados y luchadores.

Así cumpliremos con la patria y seremos la honra y galardón de nuestro organismo.

Mendigoxale Bat.

Llevar en el corazón la idea sabmiana, es lo que el mendigoxale hace.

Mas no la quiere solo para sí, si no que en una noble demostración de fraternidad, se la presenta a los demás vascos hermanos.

¡La patria es de todos!

ABERRI EMAKUME - BATZA

LABOR DE EMAKUME

Porqué actuamos

formas en su trayectoria nacionalista, hemos de hacer desde su seno una labor que corresponda a nuestra condición femenina.

Dios nos ha encomendado una función elevadísima que cumplir, y el hacerla es en nosotras obligación y a ello encaminamos nuestros pasos.

Muchas veces se ha dicho, y creemos que con razón, que el hombre es más inteligencia que corazón, y que la mujer, por contra, es más corazón que inteligencia, claro que esto no puede suponer en modo alguno que el hombre sea un ogro negro sin corazón, ni el que la mujer sea un «txori-buru» sin sentido común.

No. En el hombre, dada su constitución, predomina la cabeza, la inteligencia, pero también tiene corazón; otro tanto ocurre con nosotras, a quienes tampoco falta inteligencia, aunque ésta se halla por debajo del corazón.

Ahora bien, los dos juntos, bien compenetrados, corazón e inteligencia, podemos hacer una perfecta sociedad vasca, una Euzkadi feliz.

Inteligencia para comprender y solucionar los problemas que en nuestra patria se sienten, y corazón para saturar de amor esas mismas soluciones. Esa puede ser nuestra actuación más efectiva para la patria; amar y enseñar a amar; substituir el odio que hoy se siente y la animadversión que se palpa, por una caridad cristiana y vasca.

Desde que comenzamos a vivir la vida familiar, podemos ir inculcando esa virtud a nuestros hermanos, para más tarde enseñárselo al esposo, para transmitírselo luego a quienes son pedazos de nuestra propia carne.

De nuestras manos, y moldeados a nuestro deseo, han de salir los hombres de mañana.

¿Creéis vosotras, mis hermanas vascas, que nuestra labor será pequeña para el bien de Euzkadi si alcanzamos inculcar a nuestros hijos aquellas virtudes que en la sociedad queremos ver realizadas? No lo dudéis, gran parte del futuro está en nosotras mismas. Basta que queramos de verdad que la transformación vaya por unos derroteros determinados. Y luego, a inculcar ese deseo a nuestros allegados, a nuestros hermanos, a nuestro novio, a nuestro esposo y, sobre todo, a nuestros hijos, y veréis cómo Euzkadi resurge potente y fiel a los principios justos y sanos que la mujer vasca, la emakume, quiere ver realizados para beneficio de Jaungoikui eta Lagi-Zarra. Para beneficio de Jel.

Para eso hemos de actuar.

La indiferencia femenina ante los problemas nacionales, es imposible en quienes hemos conocido la verdad patria.

No podemos estar cruzadas de brazos cuando en nuestra patria se está operando una transformación desconocida en la historia. Y no podemos estar porque esa transformación nos afecta íntimamente.

Mirémosle desde el punto de vista de los derechos femeninos, sean ya aumentados o cercenados, mirémosle desde el de la nueva forma de educar a nuestros hijos, o aun desde el de las innovaciones económicas que han de imponer a nuestros esposos, y, en consecuencia, a nuestra economía doméstica, y desde todos y cada uno de ellos, vemos que nos afecta íntimamente.

Esto es tan indudable como que de esta transformación ha de nacer una nueva sociedad y, por conse-

cuencia, una nueva vida para nosotras mismas. ¿Es lógico que ante tanta evidencia no actuemos las mujeres vascas? No es preciso el despertar de la apatía, es necesario el lanzarse a una enérgica cruzada, de la que salga bien parada la patria y con ella todos los valores espirituales que hemos hecho nuestros, muy nuestros.

Así lo hemos comprendido las emakumes vascas y por eso nos llamamos hoy encuadradas en una organización con la que, estando con-

CHARLAS

El sábado pasado se celebró la tercera de las charlas que para orientación patriótica de las emakumes se han organizado. En ella un mendigoxale habló sobre la práctica del patriotismo, y se comentaron al final los puntos tratados. Escucharon la charla e intervinieron en la discusión un numeroso grupo de emakumes que se va engrosando a medida que pasan los días.

La próxima se celebrará el sábado, a las siete de la tarde, y versará sobre el tema elegido en la charla de la semana pasada. Esperamos que a la misma han de acudir un gran número de emakumes.

TRABAJOS

Con objeto de iniciar los trabajos de costura que las emakumes han tomado sobre sí, se han instalado ya en Correo 16, segundo, un buen número de máquinas de coser. Todas las emakumes deben acudir a dichos locales todos los días de seis en adelante para recibir las instrucciones que se les darán. Es nuestro deseo comenzar inmediatamente la labor, por lo que se ruega a todas acudir a la mayor brevedad posible.

VISITAS A LOS HOSPITALES

Como en crónicas anteriores habrán leído nuestras emakumes, grupos de nuestra Organización recorren los Hospitales de sangre, visitando a los gudaris hospitalizados, entre los cuales se verifica el reparto de nuestro semanario. Todos ellos reciben a nuestras comisiones muy cariñosamente y se hace una fructífera labor nacionalista.

Es nuestro deseo intensificar esta labor, y por ello rogamos a nuestras afiliadas vayan presentándose a la Junta directiva, que diariamente tiene una representación en nuestro domicilio provisional, Simón Bolívar, 2, con objeto de formar nuevos grupos de visitadoras.

¡Juventud vasca, tu tienes la palabra!

Al regresar del frente un batallón nacionalista, un grupo de «gudaris», con la natural alegría de volver a los hogares propios y poder abrazar de nuevo a los suyos, oaban expansión a su contento entonando unas estrofas vascas.

Fuimos de pronto sorprendidos por una canción en español que en otro tiempo gozó de la popularidad entre los nacionalistas. Y si siempre nos ha desagradado oír en boca de nacionalistas tonadas «americanas» mas en aquellos momentos,

pero nuestra momentánea mala impresión desapareció porque una frase cantada de forma sentida y contundente llegó a herir nuestra sensibilidad. Era el «unámonos todos los vascos» que lanzaba aquel joven patriota cual síptica enérgica y dolorosa a la vez.

Este «gudari», tal vez inconscientemente, aunque tenemos motivos para suponer lo contrario, relogía en el trozo que destacamos de aquella canción el sentir de toda la juventud nacionalista.

Y si como está en el ambiente, la formación del Frente Nacional Vasco es el anhelo de los que tienen el povenir de la Patria en sus manos, ¿por qué no se lleva a cabo esta hermosa empresa?

Todos los sectores políticos y sociales exóticos tratan de unirse con los que les son afines. Se unen los marxistas, se funden los republicanos, se alían las sindicales y... los nacionalistas vascos seguimos cada uno por nuestro lado.

Al propugnar por este frente no lo hacemos por un capricho ni porque esté de moda, lo hacemos por juzgar que esta unión es de una necesidad efectiva, vital para el povenir de Euzkadi. Y nadie nos descora de la conducta que tenemos trazada mientras no se demuestre claramente que estamos equivocados.

Porque la reconquista de la independencia vasca no puede ser, por mucho que se crean algunos, obra tan sólo de un partido o de una organización. En esta empresa tienen que cooperar —decimos cooperar, que es trabajar conjuntamente— todos los vascos que deseen sinceramente y fervientemente llevarla hasta el fin.

No cesaremos hasta conseguir nuestro empeño, por el cual no tenemos, ni podemos tener, ningún prurito personal o de partido. Laboramos con el mayor desinterés, como lo hicimos antes por la unión de los dos organismos nacionalistas—«Lenago-ib» para nada sirvió tu abnegado sacrificio!—, solamente guiados por el bien de Euzkadi.

Siempre y en todas partes han sido los jóvenes, por estar desprovistos de egoísmos y prejuicios, los que han borrado primero las diferencias y han aunado las voluntades. Ahora también esperamos sean ellos los que marquen la pauta, formando seguidamente el Frente Nacional de Juventudes Vascas. ¡Jóvenes del Partido y de Acción, Mendigoxales, jóvenes solidarios, Federación de Estudiantes Vascos, iniciad vosotros la obra que luego os seguirán los demás!

Tened presente que nunca han estado los vascos desunidos en momentos decisivos, y así triunfaron en Gordexoja y Otxandiano, juntos los bandos de Oñaz y Ganboa.

Los que nos llamamos discípulos de Sabino debemos recordar lo que él escribió a este respecto. «Sin embargo—decía el Maestro—, grande es el amor de los bizkainos a su patria, y en tan inminente riesgo de verla esclavizada, han de olvidar sus profundos rencores y enemistades y uniránse en apretado haz por la defensa de sus libertades.»

Oigamos la voz de Sabino, y nuevamente unidos todos los patriotas vascos, «por la causa común de la independencia de Euzkadi», lancemos al unísono el «rrintz» como nuestros antepasados, teniendo bien grabadas en nuestra mente estas cuatro palabras: BATASUNAK IN-DARRA EGITEN DAU.

REUNIONES

Como más arriba decimos, varias veces por semana se reúne la Junta directiva de Aberri Emakume Batza para la resolución de los numerosos asuntos que tiene entre manos. Por lo tanto, cualquier día de la semana pueden presentarse nuestras afiliadas al objeto de prestar la colaboración necesaria.

SUSCRIPCION

No nos equivocábamos al augurar el éxito de la suscripción abierta por Aberri Emakume Batza para regalar a Euzkadi Mendigoxale Batza una bandera elaborada por las mismas emakumes. Llegan a nuestra redacción los donativos de los patriotas que acuden al llamamiento. Después de la recaudación de la primera semana que pasaba de las 300 pesetas, podemos ofrecer a nuestros lectores la continuación de la misma en los días comprendidos entre nuestro último número y hoy. He aquí la lista:

	Pesetas
M. de Miguel Larra	5
Tomás de Uriarte	5
Miren de Uriarte	2
María Santos de Uriarte	2
Cristina de Arróspide	2
Angelita de Azkuenaga	5
Miren de Anodaka	2
Miren de Pradera	2
Encarna de Aranguren	2
Miren Itziar de Pradera	1
Libe de Pradera	1
Felipe de Elordi	25
Zipitria Itar D.	5
Juan Gómez de Goena	5
Antonio de Tellería	5
X. X.	25
María Rivas Esnal	5
José de Yartzá	5
Francisco de Elósegui	5
Santa de Parola	2
Dabi de Ordorika	10

Continúa abierta la lista de suscripción en el local provisional de Aberri Emakume Batza, Simón Bolívar, 2, y en la redacción de este semanario.

EMAKUME:

En este glorioso resurgir de la Patria Vasta, tú tienes un puesto preminente.

No debes abandonarlo, pues la suerte de tus hijos, de tu familia, y de tí misma, está en tus manos.

No lo olvides, y prepárate a aportar tu esfuerzo, y con él tu corazón, para que los problemas todos de Euzkadi se solucionen con cristianismo y amor.

URKABUSTATZ

Kaleko izparrak LAN TA LAN

Ez dira guda oñetan bakarrik arazo zailak agertzen. Atzeraxeago ere ba dira erriaren bizian zer esan nai aundia duten arazoak. Txaidetik txaide ba zabilta belarrietaraño etorriko zaizkizute esatera ta asmoak. Ez baita erria, gudan dabilena bakarrik. Atzerago daudenak ere erria osatzen dute ta bere bearrak ere garrantzia ba dute.

Arazo auen artean gaurko egunean garrantzirik aundiena daukan bat gauzaren balioena da.

Edozein dendetara edozer motako saltoki batera ba zoaz, erosi nai dezun gauzagaratik ordaindo ezin diran saneurriak eskatuko dizkitzute. Gauza oien gareiztitzegaratik zerbait esaten ba diezu, beresaxe errentzuzungo dizute: «Guda denboran gaude ta...» Bai, ederki, guda denboran gaude, baña orrek eskubiderik ematen al du nai dezuten bezelako saneurriak gauzari jaritzeko? Ez noski. Askok dute gaurko egun auetan oitura ori: gauza bat gaizki edo erdipurdi egiten ba dute gudari betetzen diote erria, berak gauza guziaz garbitzen ba lituke bezela.

Onekin gertatzen da, batzuek, dirudutenak, saneurri oiek ordaindu lezazkitekela, baña besteak, beste askok ezin dituzte ordaindu. Ona orain berriz ere batzuen ta beste artean dagon berdingetasuna gutxitzeko asmoan gabiltzanean, berdingetasun oiek nola geitzen ari diran. Lengo dirudunak ez dirala orain dirudunak? Lengo txiroak dirala orain dirua dutenak? Gezurra! Ta ori balitzake ere gaizki egiña izango litzake.

Diru pillotzalleak guda guzietan agertu dira. Orain ere agertzen ari dira. Batzuen iserdi ta lanen kontu berak patrikak ondo betetzen dituzten oiek gure artetik kendu egin bear dira. Dirutza ta dirutzaletasuna gutxitu bearrean, guda onek añañu ta zabaltzen du. Begirapenik batere ez duten saltzalleak batzuek orain diru asko dutelako nai duen añaño saneurriak jartzan dizkate, ta ori oso kendu bear da.

Zer egin bear dan su konponitzeko?

Bide erreza dago, ta egin bear dana gañera. Edo obeto esateko, ez da bide bat bakarra ortarako ezkeintzer zaiguna.

Batsa saneurri oiek merkatzea. Zuzentasunez jarri al lezaoteken saneurriak gauzari jartzea. Al dutenak agintaritza dutenak, gauzari bear zaien balioa saneurria jarri bear diote, ta ez utzi dirudunak, besteak baña geago diruz diralako gauzagaratik nai dutena ordaintzen. Ono zigortu au, berak baitira begirapenik gabeko saltzalleen laguntzaillerik onenak. Alde batetik oier ta bestetik saltzalleak; ondo zigortu agindutako saneurria baña geiago jartzan dioten saltzalleak.

Au da bide bat, baña ez da onena nere uestez. errez izeka egin lezaotekelako bai batzuek ba bai besteak agindu oiei. Arazo au zuzentzeko ohea da beste bidea, irabasteen berdingetasuna. Guziak berdin, edo beintzat berdingetasun aundirik gabe irabazi dezatela. Ez edozer gauza egiteagaratik izugarriko irabazirik eman. Buruz egindako berdingetasun bat Orrela etxekoandre guziak malla berean jarriko lirake gauzak erosteko, ta ezingo luteke batzuek besteak baña geiago gauzagaratik eskani.

Auxe da neretzat bide zuzena, irabazte berdin xamarren bidez guziak eskubide berdiñak ta erosteko bide berdiñak jarri. Onela iritxiko cegu erria osatzen duten guziak malla berdiñean jartzea. Saneurriak jaxita edo irabaziak malla berdiñean ta berdingetasun aundirik gabe jarrita, besterik jokatzea, euzko erria, lan egiten duan erria bereiztea da. Alde batean lenagotik edo orain gudagaratik dirudutenak ta bestean diru gutxi dutenak.

Ia bada al duan ta egin bear duanak bere betebearra ondo betetzen duan ta lan egin bear duan erriari eskubide berdiñak ematen zaizkion. Ez ortan beste gauzetan bezela gudari erru guziak bota ta lenago bezela berdingetasunak añañu Askodirala gudakin bere bizimodua arkitu dutenak!

Danentzat eskubide berdiñak ta ez utzi bat edo bateri batzuen bearragaratik aberasten. Zigortu gogor oiek! Besteki jokatzea zuzentasunaren aurka ta gizontasunaren aurka dioja.

Ta euzkotasunaren aurka.

ITXASONDO.

Aberriak bere semeen laguntza eskatzen du.

Ta semeak ez dietela entzuten dirudi.

Euzkotar, itxu al zaude? Ez al dezuz ikusten Euzkadi ama negarrez?

Euzkadik deitzen dizu bere askatasuna iristeko.

--Ezin diozu zure laguntza ukatu. Autzi ditzagun ama lotzen duten kateak.

Euzko-askatasunaren alde. Euzko Erkalaren alde! Euzkotar guziak aitar-tutik.

GUDA ZITAL AU...

Egun auetako izparrak gure mendigoxaleen erietzaren berri ematen auzkigute, Asturias'en, Aberritik kanpora Euzkadiko Mendigoxale asko, gure anai asko iltzen ari dira. Izenik oraindik eman ezin degu, bat baña geiago ba dirala badakigu baña oraindik bat edo baten izena besterik ezin degu eman. Lenengo gure entzumenetara eterrri daga Azkotiko mendigoizale gazte, sutsu ta abertzale batena izan da; baña gero beste batzuek ba dirala esan digute, orrengatik urrengo zenbakerako utziko degu bere izenak emate.

Gaur ordea ezin degu igarotzen utzi gure samintasuna agertu gabe. Mendigoizaleak gure anaiak Asturias'era eramane zituzten guda-alde batekin. Etzan bere asmoa aberriatik kanjora ateratzea, gure aberriaren lurrean guda egin nai zuen askatzeko. Orrengatik gure guda taldetara etorri nai zuten, Norbaitetik etzuala nai eta an jarraitu bear izan zuten ta jarraitze orrek ekarri diote bere eriotza ta ori elitzake ezer izango Aberriaren askatasunerako ta Euzkadin il ba ziran. Ez gure anai mendigoizaleak prest zen katen bizia aberriarengatik emateko, etzuten ueste ordea batzuen itaustasunak azken ontara eramango ziotenik.

Ez dira oraindik egun asko berakin itz egiten gendula. Biotza sutsu zeukaten aberriaren alde, aberriaren askatasunaren alde guda egiteko prest zeuden ta orrengatik nai zuten gure guda-taldeetara etorri.

Asturias'era eramane zituzten ordea, an ere aberriaren askatasuna

Langilleak, arrantzaleak, nekazariak, ikasleak, egiten duten nagusiak, itz batean, langille guzian, egiten duten nagusiak ere lanjilleak baitira, oiek dira gure erria euzko erria osatzen dutenak. Ori bakarrik da guretzat Euzkadi. Oietatik kanpora ez dira guretzat erria. Nagiak ez ditugu nai. Nagia sunik ez.

Nagiak, ezer egiten ez dutenak, hesteen lanen kontu bizi diranak, erriaren etsaiak dira, oiek gure artetik kanpora gelditu bear dute.

Au da guretzat erria ta berdin esango genduke aberriaren askatasuna.

sun bidean. Zerbait egiten ez duan aberizale izena duana, ez da aberizalea, ez da Euzkadiren gudaria.

Ba dago bat baña geiago «Gora Euzkadi Askatuta» esan utsakin bere aberria askatuko duala ueste dutenak. Besterik egin gabe, besteak guzia egingo dutelakoan. Bere buruaren betebearra ikusi gabe, berak begira egon bear baluteke bezela. Ez oiek ez dira abertzaleak.

Baña ba dira ere beste batzuek egiten duten guziakin aberria askatuko dutela ueste dutenak.

Ez bata ta ez bestea.

Aberria askatzeko Gora Euzkadi Askatuta esan baña geiago egin bear da. Baña egiten dan guzia ez da aberria askatzeko bide ona, diran ala ez.

Ez degu ueste izan bear lan guziak onak diranik asmo orretan.

Asmoa ona baldin bada ere askotan ez da ona izaten lana. Lenengo begiratu bear degun gauza da gure lan orrek Españari indarririk ematen dion ala ez, Españaren usarri ba duan ala ez. Españari indarra ematen dioten lan guziak gure aberriaren askatasunerako lan txarrak dira, zenbat eta arrek indar geiago izan orduan ta geiago gure aberria zapalduko baitu, ta geiago indar orrik ematen ba diogu.

Egitera goazen lanari ondo begiratu bear diogu España usarik ta duan ala ez. Akats txiki txiki bat ba du ere ez da egin bear, akats txiki ori denborakin añañtzen dala ta orduan berandu izaten ta lana zuzentzeko.

Beti esan oi degu Españakin ez degula ezertxo ere nai. Berak bere naiez zerbait ematen ba digu ere ez dala ona aritza ondo begiratu gabe. Gauz auekin aurrakin bezela gertatzen da. Negarrez asten danean zerbait ematen diogu txildu dedin. Gero ematen diogun ori ezkerztearren ez du geiago eskatzen ta eskatzen ba du ere bildurrez bezela egingo du. Españak ere berdin egiten du bere menpean ditun erriakin. Erri ortan erriarren naia agertzen ba da, zerbait ematen dio txildu dedin, ta gero geiago eskatzen ez da usartzen. Ez diogu bada ezer eskatu bear Españari, iritxi nai deguna gure indarrez iritxi bear degu. España ta gure artean ezin degu artu emanik izan gu edo ura bata bestearen menpean dagon bitartean, España ta gure artean guda dago beliko ta guda orren pakarik ez da egingo Euzkadiren askatasuna iritzi bitartean. Erdipurdiko konponketik ez degu nai, bad lenago ta bat orain eskatu degu Euzkadiren askatasuna ta iritxi arte españarrikin ta españazaleekin ezin degu basterik egin.

Orrengatik diot gure egintza auzial españazaletasuna kendu bear diogula. Guk egin bear ditugun gauza guziak Euzkadiri begira, Euzkadigaratik ta euzko-euzkoak bear dute izan, euzko usakin. Ta batez ere egin bear degun gauza ori gauza aundiren bat bada geiago begiratu bearrean gera. Askatasuna iristeko lanen bat egiten asten ba gera, euzko usai utsakin ta euzko-askatasunaren arazoa buruz jarrita egin bear degu. Besteki jokatzea, Euzkadiren aurka jokatzea da.

Bizia galtzeko zorian jartzan ba gera ez dezagula jarri Euzkadigaratik ez bada. Beragaratik bakarrik eskeñ bear degu ta eskeintza ori egiteko gorde.

Ekin bada, euskotarrak, ekin.

Lan eta lan.

Ta ekintza guziak euzko sustaiakin Euzkadirentzat.

MAREN.